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Текст лекції 

 

1. Виробничі процеси, їх класифікація та принципи організації 

 

В основу діяльності підприємства покладено виробничі процеси, в яких 

беруть участь люди, засоби праці, предмети праці, а також природа. Всі ці 

чинники мають бути ефективно поєднані в єдиний виробничий процес з 

метою виконання основного завдання підприємства - виготовлення продукції 

для задоволення ринкових потреб. 

Виробничий процес – це сукупність дій людей, засобів праці та природи, 

внаслідок яких вихідні матеріали і напівфабрикати перетворюються на 

готову продукцію. 

Основну частину виробничого процесу становить технологічний процес, 

який забезпечує зміну форм, розмірів і властивостей оброблюваних 

предметів праці і одержання готових виробів (продукції). Будь-який 

технологічний процес може бути поділено на певну кількість технологічних 

ланцюгів або операцій і представлено технологічною схемою. 

Виробничі процеси класифікуються за різними ознаками, основною з 

яких є їхня роль у загальному процесі виготовлення продукції. За цією 

https://zakon.rada.gov.ua/laws
http://www.ukrstat.gov.ua/
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ознакою виробничі процеси поділяються на основні, допоміжні, 

обслуговуючі, управлінські. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Основні виробничі процеси залежно від стадії виготовлення готового 

виробу поділяються на: 

− заготівельні (підготовчі) – забезпечують одержання різних заготовок, 

поковок, відливок, розкрій тканин за лекалами, очищення сировини, порізку 

металу та ін.; 

−  обробні (перетворюючі) – відбуваються на стадії перетворення 

заготовок, сировини на готову продукцію шляхом механічної, термічної або 

хімічної обробки; 

−  складальні (завершальні) – характеризують отримання складальних 

одиниць або готових виробів з деталей, вузлів; також включають 

регулювальні, випробувальні, пакувальні та інші операції. 

За складністю виробничі процеси поділяються на: 

− прості – послідовність операцій, результатом яких є готовий виріб; 

 

 
 

1 2 3 Готовий виріб 

1 2 3 

1 2 Готовий вузол 

Готовий вузол 

Готовий виріб 

ВИРОБНИЧІ 

ПРОЦЕСИ 

допоміжні 

обслуговуючі 

управлінські 

основні 

− складні – поєднання декількох простих виробничих процесів; 
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За масштабом виробництва однорідної продукції розрізняють виробничі 

процеси: 

− масові – випуск однорідної продукції протягом тривалого часу; 

− серійні – випуск широкої номенклатури продукції, що періодично 

повторюється; 

−  одиничні – випуск обмеженої (досить вузької) номенклатури 

продукції, що постійно змінюється. 

За перебігом у часі виробничі процеси поділяються на: 

− дискретні (перервні) – характерна наявність перерв в організаційно-

технологічному ланцюжку виготовлення продукції (виробництво машин, 

приладів, швейних виробів, взуття і т. п.); 

− неперервні – продукція не має сталого об'єму і форми, а технологічний 

процес не має чітко окреслених часових обмежень (хімічне виробництво, 

металургія і т. п.) 

 

 

2. Організація виробничого процесу у просторі і часі 

 

Диференціація виробничого процесу на підприємстві характеризується 

насамперед співвідношенням трьох основних факторів: 

−  обсягом і змістом виробничої програми; 

−  часом, який є у розпорядженні підприємства для виконання цієї 

виробничої програми та зумовлений наявним режимом роботи; 

−  простором, який виражений у виробничій площі. 

Виробничий цикл – це період часу, протягом якого виріб або партія 

виробів проходить усі стадії виробничого процесу і перетворюється на 

готовий продукт. 

Тривалість виробничого циклу визначається в одиницях календарного 

часу (год., дні, місяці). 

Виробничий цикл Тц складається з тривалості виробничих операцій 

(технологічних, контрольних, транспортних, вантажно-розвантажувальних, 

складських, природних та ін.) - назвемо їх часом оброблення (Тоб), а також 

перерв, зумовлених створенням запасів, нерівномірністю виробництва, 

міжзмінними та іншими перервами - назвемо їх часом пролежування (Тпр). 

Отже, будь-який виробничий цикл можна представити: 

 

Тц  = Тоб + Тпр 

 

 

3. Виробнича структура підприємства, її види та характеристика 

 

Виробнича структура підприємства – це склад, кількісне 

співвідношення і розміри внутрішніх підрозділів, форми їх побудови. 
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Виробнича структура характеризує частку окремих підрозділів у 

загальній чисельності працівників підприємства, у сукупному випуску 

продукції, вартості основних фондів і т. ін. 

Базовим елементом виробничого процесу є робоче місце - частина 

виробничої площі, оснащеної необхідним устаткуванням та інструментом, на 

якій виконуються певні операції з виготовлення продукції. 

Виробнича дільниця є сукупністю робочих місць, на яких виконуються 

технологічно однорідні роботи або виготовляється однорідна продукція. 

Звідси, виробничі дільниці можуть організовуватися за технологічним або за 

предметним принципом. 

Цех – це територіально й адміністративно відокремлений підрозділ 

підприємства, в якому виконується комплекс робіт відповідно до 

внутрішньозаводської спеціалізації. Кількість цехів залежить від 

конструктивних і технологічних характеристик продукції, обсягів її 

виробництва, рівня спеціалізації і кооперування. 

Цехи поділяються на: 

− основні – спеціалізуються на виготовлені профільної продукції 

підприємства, призначеної для задоволення потреб зовнішніх споживачів 

(заготівельні, обробні, складальні); 

−  допоміжні – сприяють випуску основної продукції, виготовляють 

допоміжну продукцію, необхідну для нормальної роботи основних цехів 

(інструментальні, ремонтні, енергетичні); 

−  побічні – переробляють відходи основного та допоміжного 

виробництв, виготовляють непрофільну продукцію, відновлюють допоміжні 

матеріали (регенерація мастил, утилізація, виготовлення товарів широкого 

вжитку); 

− підсобні – здійснюють підготовку основних матеріалів до виробничого 

споживання основними цехами, виготовляють тару, вирощують 

сільськогосподарську продукцію для власних потреб; 

− обслуговуючі – забезпечують нормальну роботу основних і 

допоміжних цехів (складське, транспортне, санітарно-технічне 

господарство). 

Залежно від складу внутрішніх підрозділів підприємства можна 

виділити такі види його виробничої структури: 

− цехова, де головним виробничим підрозділом є цех; 

− безцехова, основою побудови якої є виробнича дільниця; 

− корпусна, коли основним структурним підрозділом є корпус як 

об'єднання однотипних цехів; 

− комбінатська, коли поєднуються стадії послідовного процесу 

переробки сировини і підрозділи виготовляють завершену частку готового 

виробу. 

Поряд з виробничою, розрізняють загальну структуру підприємства, яка 

включає, крім виробничих підрозділів, заклади соціально-культурного 
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призначення (житлово-комунальне господарство, їдальні, профілакторії, 

медичні, культурні і спортивні заклади і установи), а також підрозділи 

апарату управління. 

4. Виробнича потужність підприємства, чинники, що 

впливають на неї 

 

Виробнича потужність підприємства – це максимально можливий 

обсяг випуску продукції за певний час (зміну, добу, місяць, рік) у 

встановленій номенклатурі та асортименті при повному завантаженні 

обладнання і виробничих площ з урахуванням прогресивної технології та 

організації виробництва. 

Розрізняють такі види виробничої потужності підприємства: 

− проектна – визначається в процесі проектування будівництва нового, 

реконструкції або розширення діючого підприємства; 

− планова – визначається на діючому підприємстві за умов зміни 

виробництва: розширення або звуження асортименту, заміна окремих видів 

продукції іншими, зміна набору устаткування, його продуктивності тощо; 

− резервна – відображає невикористані в певний момент часу можливості 

підприємства, які дають змогу за певних умов збільшити обсяги випуску 

продукції; повинна існувати в електроенергетиці, газовій промисловості, на 

транспорті, в переробній галузі. 

Чинники впливу на величину виробничої потужності підприємства: 

− Кількість обладнання; 

− Продуктивність обладнання; 

− Режим роботи підприємства; 

− Кваліфікаційний рівень робітників; 

− Структура основних фондів. 

 

 

5. Методи визначення виробничої потужності на підприємствах 

 

Середньорічна виробнича потужність (Всер.р) підприємства, цеху, 

обчислюється за формулою: 

 

12

12

12
.

k
ВП

k
ВПВПрВПсер ВИВВИВВХ

−
•−•+= грн.,  

 

де ВПВХ - виробнича потужність на початок періоду, грн; 

ВПВВ - введена в плановому періоді виробнича потужність, грн; 

ВПВИВ - виведена за плановий період виробнича потужність, грн; 

k - кількість місяців експлуатації обладнання з певною потужністю протягом 

року. 
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Використання виробничої потужності підприємства характеризується 

коефіцієнтом використання виробничої потужності (Квп). Він визначається 

відношенням фактичного або планового обсягу випуску продукції за рік 

(Qфакт, Qплан) до середньорічної виробничої потужності (ВПсер.р) 

рсер

ВП
ВП

Q
К

.

=  

Обсяг випуску продукції і величина виробничої потужності повинні 

бути представлені в однакових вимірниках – натуральних або вартісних. 


